

Todo progreso tiene por instrumento necesario una minoría. Todo mayoría constituida tiene siempre un interés real o putativo en rechazar el progreso, es decir, la Revolución.

A. PETETEN

# Nosotros

PORTAVOZ DE LA FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

Año II - 2.ª serie - N.º 44

Organo de la Federación Regional de GG. AA. de Levante

Martes, 6 de Abril 1937

## Nadie será capaz de poner freno a la Revolución El campesino es revolucionario. Y, además, anarquista

### CUENCA

Cuenca es una provincia de suelo pobre. Las nieves serranas y las rocas renegridas que hielos y soles quemaron, ocupan casi toda ella. Al sur, un pedazo de Mancha rie al asomarse a Ciudad Real, la de los pueblos blancos y llanuras soleadas y ubérrimas. En general, Cuenca es pobre, dura, áspera, fría; pero sana.

Sus hombres, que curtieron los hielos que conservan y curan si no matan y los derritientes soles que tuestan la piel y dan vida a los cuerpos, son, como sus rocas, duros, ásperos, filosos, pero también, como sus aguas, claros, serenos, dulces y buenos. A su lado, por la ingenua bondad que destilan los corazones de los honrados labriegos y el candor primitivo y rudo de sus buenos pastores, se siente correr la vida con el gozo de ser agua cantarina que se descuelga de los peñascales tal y como si besase, desarrugando el ceño, la cara de aquellos primitivos habitantes serranos.

En sus cumbres, en sus hoces, en sus hondonadas, en sus cerros poblados de pinos, en sus llanuras de guijarrosa tierra que nos da el pan, en las chozas de sus pastores y en los vergeles de sus riberas, canta, con cantar impregnado de olor a tomillos, la paz, la armonía, la bondad indómita. Porque el conque se es rudo como el que lucha con la Naturaleza hasta vencerla, pero riente y claro como riachuelo de agua fresca y pura; filoso y duro como corte de roca, pero blando y suave como arrullo de madre; inudo y sufrido como las peñas que limaron los vendavales mordientes y serranos, pero rumoroso y cantarín como silbo del viento entre los pinos. La sequedad de sus tierras le hizo sobrio; la necesidad, trabajador; la vida, alegre; la sierra, indómita. Es bueno y activo, duro y mimoso, mudo en la soledad y reidor en la familia. Lo mejor de Cuenca, de esa Cuenca pobre, de suelo rocoso, son sus hombres: sarmentosos por las hambres pasadas, pero amantes de su independencia. Un diente de la sierra semeja, allá en la cumbre, el pastor; un terrón pardo parece, allá en el valle escondido, el labriego. Bajo sus caparazones rústicas, inhóspitas, que rechazan y hieren, hay, como en la entraña de la tierra, una vena de agua clara: su querer, que no se da sino a los que, dedos nudosos y fuertes, saben escarbar hasta la entraña de la arcilla o de la piedra, o a los que, amantes y tiernos, saben llegar, por las ventanas abiertas de los ojos, hasta el corazón.

Por eso Cuenca, la Cuenca revolucionaria, cantera inagotable de machos recios, cual lomos de sus sierras, es anárquica, como su vida, como sus luchas, como sus pinares, no enajando en sus tierras ni en sus hombres semillas de otras plantas que no "las lleve" el clima ni los corazones: bravura, independencia, ansiedad de ser libres.

¿Cómo había de ser sementera grata, la del comunismo, en tierras anárquicas, ni cómo era posible que el que no sabe de querer hondas de la tierra serrana fuera escuchado con el religioso silencio con que el pastor, diente de la sierra, escucha el silbar del viento bravo que le besa y distrae? Ni el comunismo dictador, que es sometimiento, agrada a los indomables, ni la música del ministro de Agricultura, que ignora lo que es querer a la tierra y a los hombres terrosos, podía ser agradable a los que, a brazo partido con la Naturaleza y con los caciques, han sabido abrirse paso, por entre una y otros, para vivir en libertad.

No quieren, no, comunismo los campesinos de Cuenca; no aman, no, al ministro comunista de Agricultura los labriegos conqueños, porque no quieren, ellos, los bravos, someterse a dictaduras caprichosas y estúpidas, que nunca son del proletariado, sino de los que se horcajan sobre el proletariado, ni tienen afinidad alguna con los que, deslenguados, insultan desde las tribunas, escudados en guardias pretorianas que les rodean.

El ministro de Agricultura, que no es agricultor, no pudo hablar con sosiego en Cuenca, en la Cuenca proletaria, campesina y anárquica, porque no sabe interpretar el sentir campesino de esa región hermosamente abrupta en su corteza y hermosamente anárquica por los sentimientos que anidan en el corazón de sus habitantes, y en vez de refugiarse, como un hermano, en el regazo del trabajador, que quiere, ama y defiende lo que es suyo, hubo de pedir amparo al gobernador, que también vive desvinculado de aquellos fuertes amores serranos que huelen a resina y a romero.

Cuenca, la magnífica Cuenca, la que estuvo sometida a obispos y caciques, ha comprendido, cansada de oprobios y vilezas, que únicamente en una vida en libertad, anárquica como las crestas de sus sierras, como el reír de sus aguas y el bramar de sus vientos, puede hallar la esplendorosa vida de felicidad que ansía, e interrumpe a un ministro dictador, que no busca el bien del pueblo, sino el del Gobierno, con la misma fuerza con que interrumpiría hoy a un obispo que subiese a la tribuna para hablarles de un dios cruel. Porque el pastor serrano, que semeja un diente de piedra en la serranía, cuando aparece el lobo, carga su honda con redonda piedra y dispara un golpe certero sobre el intruso que llega a robarle sus sudores, sus alegrías y sus amores.

Trabajadores: Leed "NOSOTROS"

### Romancero de NOSOTROS

La caravana de los débiles

Muchos soles de camino anduvo la caravana. El éxodo campesino pone en los campos de España una tristeza infinita que abre pozos de nostalgia. Mi sentimiento se mira, se ve, en el fondo del agua, ¡agua quieta de este pozo profundo, como su drama!

Niños, mujeres, ancianos, —día que empieza y acaba—, la vida, esta vida dura del ayer y del mañana. Niños, mujeres, ancianos, —promesa y desesperanza—, sonrisa, rictus amargo, compendio de historia humana. ¡Un pueblecillo perdido sobre los campos de España!

Un día llegó la guerra a la puerta de su casa. La muerte paseó el huerto, desde la noche hasta el alba, en el hombro de esqueleto, reluciente, la guadaña. El ladrido de los perros la desgracia presagiaba. El niño lloró, lloró, en la noche desolada.

Hubo que dejar el pueblo, en la luz de la mañana. Hogar, recuerdo, cariño, todo, todo a la metralla.

Los carlistas otra vez contra sus vidas avanzan, los carlistas, ¡tan sinistros!, en memoria de la anciana.

Ancianos, niños, mujeres, dramática caravana, llegan, por la carretera, de los campos de batalla. Habla el terror en sus ojos, desorbitados de balas. Los jóvenes concurren con su fe, en las alambradas de la muerte y de la vida, que del hoy nace el mañana.

¡Ancianos, niños, mujeres! Sus espaldas encorvadas ajuar miserable portan. ¡Oh, pobreza rescatada —para maldición de andar— a la mano arrebatada!

Llegaron a nuestro amor, umbral de nuestra cabaña. Pregunta el niño a la madre: —Madre, ¿cuándo el viaje acaba? La madre responde al niño: —Hijo, ¡acabó la jornada! Mas no terminó aquí el éxodo, en la calle valenciana, que andar ha de ser destino triste, de la caravana, hasta un día regresar a su ruina ametrallada.

Hombres, mujeres y niños de la ciudad conflagrada, ¡que en vuestro corazón hallen estos viajeros, posada!

JAIME ESPINAR

Estampas de la Revolución

### ¡HERMANOS!

Sector sur del Tajo. A tiro de honda casi, se extienden, paralelas, las trincheras leales y las facciosas. Forman dos líneas sinuosas, que se extienden kilómetros y kilómetros en el paisaje. Unas veces, son ancha herida que la mano del hombre ha abierto en el llano bruscamente; otras, parecen brazos desmesurados en un intento de abrazo a la colina cercana. Serpentean en las llanuras y en las cumbres, recibiendo el beso cálido del sol y el frío penetrante de los vientos, que silba por ellas con furor de poseso. Necesidades de la guerra han llenado estas grietas de hombres, que permanecen allí, de pie, con la mirada atenta al menor movimiento del enemigo que tiene enfrente. Ya hace tiempo que el fusil ha callado. Ahora nuestros milicianos hablan, ríen, olvidan, aunque sea momentáneamente, que otros hombres, animados de odioso furor, acechan en la trinchera cercana.

—Cuando esto acabe...— murmura uno.  
—Tiraré el fusil, lejos —le interrumpe otro—. Estoy cansado de odiar.

—Y yo.

—¡Sangre! ¡Sangre siempre! Parece como si en el mundo no hubiese otra cosa sino aborrecimiento, deseos de matar...

Como un proyectil, una piedra ha horadado el aire, para venir a caer ante la trinchera leal. El diálogo de los dos compañeros ha sido roto bruscamente, y sus miradas se posan con inquietud en el objeto lanzado.

—Es una piedra—comenian.

—Sí. Pero a ella viene atado un papel.

Con decisión, uno de ellos se desliza fuera de la trinchera, para volver al instante con la piedra. En silencio, con emoción, cuya causa no aciertan a comprender, desdoblan el papel que viene a ella sujeto.

—Esta noche, a las doce, podríamos encontrarnos —leen—. Andaremos cada uno la mitad del camino que nos separa y fumaremos de vuestro tabaco.

Un silencio, que es honda reflexión, ha seguido a la lectura de aquel mensaje.

—¿Fumos?—pregunta uno.

—Sí—replica el otro, firmemente.

La espera ha sido larga, impregnada de nerviosismos y zozobras. Bajo la fría claridad estelar, dos sombras se deslizan con los cuerpos pegados a tierra. Son nuestros valientes, que acuden, puntuales, a la cita.

En la mudez de la noche, sus oídos, atentos, captan una voz que semeja un murmullo.

—¿Sois vosotros?—preguntan los facciosos.

Han quedado relegados los odios. Las manos de los cuatro hombres se han unido con un fuerte calor de humanidad. La voz queda y las pupilas brillantes, hablan en el silencio.

—¿Qué sois?—pregunta uno de los soldados de la facción.

—Anarquistas—responden los nuestros.

—¿Es verdad que asesináis a los que caen en vuestro poder?

—¿Quién te lo dijo?

—Nuestros jefes.

—Os mintieron, compañeros. Para matar así, fuera del ardor del combate, es preciso ser monstruo. Nosotros no hemos querido la guerra. Han sido ellos, los vuestros, que pretendían esclavizarnos y hacernos arrastrar la pesada cadena de una vida de deshonra.

—¿Por qué mienten, entonces?

—Escucha, compañero... Escucha, hermano...

El rumor de la conversación es un rumor más de la noche. Cuando han callado, el corazón les late aprisa.

—¿Venís con nosotros?—interrogan los nuestros.

Ha habido un largo, interminable minuto de espera.

—¿Esta noche?

—Sí. Ahora... Si volvéis allá os envenenarán con sus odios nuevamente.

—Vamos.

Los cuerpos han vuelto a arrastrarse por la tierra. Pero esta vez no lo hacen en direcciones contrarias. Van todos juntos hacia la luz; caminan unidos hacia la trinchera leal, que es libertad y es amar.

JOSE LUIS

Tiempo ha, todos los diarios han dado la noticia de que Quintero y Guillén, los aplaudidos autores, están del lado de la traición. Lo saben hombres, mujeres y niños. Todos, menos los responsables de los teatros Principal y Eslava, que siguen dando sus obras

# Un pueblo no debe consentir que su vida sea sorbida por unos bandidos

## Contra los acaparadores, ¡guerra a muerte!!

Vergüenza nacional

### El vil comercio de quienes trafican con el productor y el consumidor

Ayer pudimos constatar NOSOTROS dos cosas. Primera: que se roba más en las transacciones que NOSOTROS pensábamos; y segunda: que la clase pudiente que puede gastar, se halla satisfecha de la carestía de la vida, puesto que gracias a la misma puede adquirir a cualquier hora los géneros que escapan a la parquedad de los sueldos breves.

Ayer vimos vender un kilo de guisantes en dos pesetas, y no pudimos sustraernos al deseo de saber lo que se le había pagado al campesino por los tales. No nos fué difícil averiguarlo. Al campesino se le habían pagado los guisantes a 0'65. Como se ve, la ganancia del vendedor es doble que el precio del artículo. Eso, en buen castellano, se llama robar con todas las agravantes. Extrañados de una tan descarada manera de robar, quisimos inquirir las causas y no tardamos en dar con ellas. El hecho a que se debe que los productos se vendan en tres veces más de su valor, es debido a que la gran mayoría de revendedores no tienen el dinero que se precisa para adquirir los géneros de manos del campesino, y entonces interviene un

tercero, vendedor o no, que le presta el dinero al revendedor para que haga la operación de compra; dinero que el revendedor se compromete a devolver luego de mediado el día, con un rédito algo más que usurario. Y como de la venta han de vivir el usurero y el vendedor, de aquí los precios que entre la desfachatez de uno y otro cabalgan a lomos de las nubes.

Todo se manifiesta en contra del consumidor, del consumidor y del productor, de ambos; y éstos, que tan fácilmente podrían solucionar el problema dando de lado a todos los intermediarios, se resignan a pasar uno y otro privaciones, mientras asisten al espectáculo de su explotación con impotencia, más hija de su abandono que de sus facultades. Y mientras uno y otro, en el taller y en el campo, rómpanse la crisma en el diario batallar por la existencia y no la viven, sino que la vegetan entre perentorias necesidades que nunca llegan a cubrir, los intermediarios roban tanto en sus especulaciones, como para cubrir, no ya sus necesidades, sino sus caprichos, que exige el deseo cuando la vida es muelle, cuando la vida es fácil.

QUE LO DIGA

### ¿Quiere o no quiere acabar el Gobierno con este estado de cosas?

Llevamos dicho un sinnúmero de cosas sobre los precios de las subsistencias, y es lamentable que el Gobierno no haya tomado hasta ahora ninguna medida encaminada a solucionar este problema. Si el Gobierno, que es el llamado a frenar la especulación, se desentiende de este su deber ineludible, dejando campar por sus respetos a los ladrones, entonces es forzoso que el pueblo, que sufre los agudísimos del hambre, se haga a sí mismo justicia. Porque si el Gobierno no sirve para esto, ¿para qué sirve entonces?

Por desentrañado que sea un Gobierno, resulta increíble que no se determine a cortar un mal de tanta gravedad, sentando la mano a los culpables. Con harta claridad los hemos señalado. ¿Y qué? ¿Se preocupó alguien de meterlos en cintura? ¿No continúan robando impunemente?

Tanto estamos viendo, que no parece sino que el pillaje fuese una forma honesta del vivir y que la profesión de bandido mereciera el amparo de los de arriba. Como hasta ahora, no se había robado nunca. Siquiera por razones de ética, creímos que el Gobierno aplicaría el remedio que tanta falta hace; pero ya hemos perdido la fe. El Gobierno no quiere o no puede hacer nada, y entonces hay que dejar que el enfermo acabe por consunción... A ver si así los periódicos locales publican la esqueleta mortuoria.

Nuestro deber es decirle al pueblo que no tiene valedores, ¡él,

### Compro toda clase de libros

¡Camaradas! No inutilicéis libro alguno de los que creéis que son inútiles para vuestras bibliotecas, sin antes ofrecérselos a Plácido Cervera, Graña 32, teléfono 11856 y Gran Vía Germanías, 32, teléfono 19588. Os los pagaré a buen precio.

Contra los traficantes de la guerra...

### COINCIDENCIAS AGRADABLES

Nos agrada vernos asistidos en nuestra razón. Consecuentes con la honradez y la lealtad que inspiran nuestros actos y con la sinceridad abierta que los caracteriza, hoy vamos a registrar, gustosos, la actitud adoptada por nuestro colega "Adelante", con respecto al problema vivo y palpante de las subsistencias.

"Adelante" se ha percatado de la bondad y nobleza de nuestra campaña. Ha visto con claridad el sentimiento entrañablemente popular que la anima. Y, aunque gubernamental, dice cosas tan sabrosas como estas que vamos a reproducir de uno de sus trabajos aparecidos hoy sobre problema tan vital para las necesidades de los que trabajan sin descanso y de los que luchan en las trincheras dando su sangre generosa para la guerra y por la Revolución: "La prudencia primero, mantenida como medio de evitar perturbaciones en la retaguardia; después, la confianza en que las autoridades intervendrían con presteza y energía para cortar abusos, han permitido hasta aquí cierto retraimiento en los órganos de Prensa en cuanto al caso concreto del mercantilismo abusivo se refiere." "Adelante" reconoce su error y continúa: "Pero el mal no se remedia, la situación empeora al socaire del buen deseo de mantener la armonía entre los exponentes de la vida ciudadana, y ya hemos llegado a considerar que es cien veces más perturbador el silencio que la actuación honrada y firme en defensa del pueblo, que está pagando a precio de oro los elementos más indispensables para su subsistencia."

¡Cuántos argumentos nos ofrece esta actitud de "Adelante" y cuánta justicia se nos hace! A nosotros, precisamente a nosotros, que por emprender esta campaña contra los maleantes, traficantes, especuladores, agiotistas y sinvergüenzas de la guerra, casi se nos ha tildado de perturbadores. Pero no nos importa. Vemos que la justicia llega. Nuestra voz ha sido oída. Y esto nos basta, por ahora... por lo que tiene de coincidencia agradable con nuestro sentir.

Hasta con el dinero se especula

### Por sobre el Gobierno que no sabe impedirlo, los organismos revolucionarios deben tender a que cese el vergonzoso especular de la retaguardia

La burguesía inepta y vil que preparó el terreno a la esporádica manifestación fascista, y que se escondía ante la misma retrepada en el rincón en que le enmarcara su cobardía, a la par que su caduca y relajada moral, vuelve a manifestarse con las mismas armas que enarbolará siempre: el robo y el agiotaje, so pretextos comerciales. Y a veces sin tales pretextos; retrepado en la sombra, como malhechor que espera envuelto en la noche al viandante en la encrucijada para apuñalarle y despojarlo. Pero el saltador no llega nunca a ser tan vil como el agiotista. Aquél da la cara gallardo al juzgarse la vida, y éste se escuda en un sinnúmero de leyes que le protegen, defendiéndole de la ira de sus desvalijados clientes.

Hasta ahora, y a través de la campaña que llevamos a cabo NOSOTROS en contra de la carestía de la vida, hemos demostrado que quien encarece las subsistencias no es quien las produce, sino quien comercia con ellas: el ladrón. Hoy vamos a ocuparnos de quienes comercian con la plata.

Ya en cierta ocasión hicimos mención de un individuo que pagaba por quinientas pesetas en plata setecientas cincuenta en papel. Al parecer, el negociante ha tenido éxito, y tiene imitadores. Comerciante en cuyas manos cae una moneda de plata, no la suelta ni por equivocación. Pierde la venta, el cliente; pero no suelta la plata. La vista de un billete le saca de quicio. No tiene nunca cambio. Pero cuando se trata de cambiar un duro plata, se hace la venta y salen a reír las pesetas que momentos antes estaban retrepadas en el cajón, asustadas, a la vista del flamante billete de a duro. Farmacias, tiendas de comestibles, de ropa, etc., todos obedien-

tes a una consigna, demuestran un desprecio sin par hacia el billete, ese billete que sus almas rampantes adorarán hasta la exageración; esos billetes por los que enlodaran a la Humanidad en el servicio y en el desamor, y que ahora, por su propia ineptitud, han perdido valor representativo, y los rechazan cobardemente, escudándose tras del pretexto de la falta de cambio, que les permite negociar la venta de plata al exterior.

Indigno el proceder, indigno como lo fué siempre, pero que da hoy la pauta de la existencia de este sector ruin y falaz que forman los comerciantes y que se creyó desaparecido ya entre el horror de la manifestación fascitizante.

Habrá que volver a actuar y barrer de una vez el suelo español de estas sanguijuelas que nos chupan la sangre hasta determinar la anemia en la economía y en nuestros débiles cuerpos, faltos del alimento que su sed insaciable de ganancia les resta.



### DONACION

Con fecha de hoy y por el jefe de la Guardia Municipal se ha remitido al camarada teniente coronel encargado de los Servicios Sanitarios del Estado Mayor de esta plaza la cantidad de doscientas sesenta y nueve pesetas, producto del cincuenta por ciento recaudado por las clases e individuos de esta Corporación de las denuncias hechas por los mismos a las infracciones de las Tarifas municipales, con objeto del sostenimiento de los hospitales de Sangre donde encuentran reposo y curación los ahogados ciudadanos que luchan por el honor de España, mancillado hoy por la invasión fascista extranjera guiada por los ex generales, los cuales, cegados por la ambición están arruinando la patria donde nacieron.

### ANUNCIO

Se admiten ofertas para comprar dos básculas nuevas portátiles grandes. Dirigirse al Garaje Moderno, calle Ciscar, 41.

### UN FOLLETO

El Comité Regional de Grupos Anarquistas de Levante, acaba de editar en un precioso folleto, una conferencia del compañero T. Cano Ruiz, cuyo interesante tema es

### LA F. A. I. Y LOS MOMENTOS ACTUALES

Su precio es de 75 céntimos. Pedidos a esta Administración.

En el Mercado Central se contrabandea con las patatas. Tras decir que no hay, llévanse aparte a quien las quiere y se le ofrecen a un precio bastante por encima del oficial. ¿Hasta cuándo va a continuar el latrocinio? ¿Hasta cuándo lo vamos a consentir?

Vendedores ambulantes

### POR DIGNIDAD

En la mayoría de los establecimientos públicos —cafés, bares, colmados, cabarets—, en el sitio más visible de la puerta de entrada, hay un cartel que lacónicamente, oscuetamente, crudamente, dice así:

"PROHIBIDA LA MENDICIDAD Y LA VENTA AMBULANTE"

Por lo que a nosotros, vendedores ambulantes respecta, no podemos, no debemos ni queremos consentir que se nos trate tan despectivamente, aunándonos, ligándonos, sin ninguna diferencia, a una plaga social tan deprimente

como la de la mendicidad. Ni somos plaga social que deba perseguirse, ni somos plaga social que deba despreciarse. Como hombres y trabajadores libres no podemos consentir que tan pública y tan impudicamente se nos denigre, se nos avergüence. Tenemos dignidad, tanta —más— que muchos que antes, estafando "legalmente", "ahorraron" lo bastante para montar con todo los lujos, esos negocios; por dignidad, esos carteles, en lo que a nosotros respecta, han de desaparecer.

Nuestro Sindicato puede hacerlo. Basta para ello, que en una asamblea, o por medio de la Prensa, haga saber a todos los sindicatos, "la prohibición absoluta" que tienen de entrar a vender ninguna clase de mercancías en los establecimientos públicos; y una vez hecho esto, aplíquese a los contra-

### Leed, "NOSOTROS"

ventores de esta orden los castigos morales y materiales o sociales que se acuerden, y hagan saber a los responsables de esos establecimientos que exhiben ese cartel, las órdenes que el Sindicato haya dictado para hacerle innecesario.

Es más. Yo espero, que esos responsables, dándose perfecta cuenta de la razón que nos asiste, voluntariamente supriman lo que afecta a los vendedores ambulantes, los cuales, en general, merecen más respeto.

Por dignidad. Otro día ahondaremos otros temas interesantes.

Por hoy, basta. MIGUEL ALONSO SOMERA (Vendedor ambulante.)

# INFORMACION DEL EXTERIOR

**Si España fuese, cosa imposible, la segunda edición de Etiopía, el poderío inglés desaparecería rápido**

**Aquí, en nosotros, puede estar, está, el principio de su decadencia y de su ruina**

PELICULA... INTERNACIONAL

## "Mare Nostrum"

Parecía por determinaciones tomadas en Londres por el Comité de No Intervención, que el Mediterráneo sería algo así como prenda de bodas donada a los elementos fascistas al consentir que desde Port-Bou a Cabo Gata, se pasearan orgullosamente los pocos barcos de la flota de guerra de Hitler y de allí hasta el Estrecho, merodeando hacia las costas de Andalucía y de Portugal y que igual cometido le hubiera sido confiado a la "potentísima armada del Duce". Vano empeño.

Hablemos con justeza, una vez pasados aquellos recelos impuestos por una forzosa inactividad de la marina de guerra leal, y por ende, de sus bravos servidores, puesto que desde hace pocos días apenas, los que ayer fueron héroes, aunque habiéndoles dejado los facciosos sin material de defensa y ataque, los nuestros han vuelto a dar fe de vida.

Ante la constante vigilancia de la piratería del fascismo internacional que se ha cebado a su tañante sobre poblaciones, poco menos que indefensas de la costa, el "Jaime I" ha vuelto a lucir su gallardía pareja de la que demostró al entrar en la rada de Tànger, al caer de aquella media tarde del mes de septiembre del pasado año en que la aviación facciosa le perseguía y le dejaba caer a su proa su metralla cuando entraba en la bahía de la Blanca Dar Beida.

Añorábamos acciones como las que el "Jaime I", el "Libertad" y el "Miguel de Cervantes" —este último teniendo para servirle como práctico de las costas a un sencillo pescador tangerino que ofreció en el momento todo cuanto poseía al servicio de nuestra causa—; y, en las que dichos buques con precisión matemática, batían con sus obuses liberadores a toda la costa artillada de la sempiterna Ceuta.

Y ahora, cuando nuestra flota debidamente municionada, emprende la ruta de sus fueros de antaño, al volver a atacar el reducido faccioso de Ceuta echando al vuelo cuantas dificultades pudieran interponerse en su cometido, nuestros corazones de luchadores de la libertad y de independencia, vuelven a hacer ensancharse el pecho para recibir con toda la fuerza de nuestros pulmones el aire bienhechor de una próxima y total victoria.

Y el "Mare Nostrum", vuelve a ser en realidad nuestro puesto, que para ello hemos contribuido a través de cuantas vicisitudes la charca cenagosa de la política capitalista internacional, quiere interponer a nuestro paso.

Que marque ahora, pese a la piratería internacional, su puesto rectilíneo de la victoria anhelada, y que los marinos, hijos del pueblo, sepan siempre mostrarse dignos de sus hermanos de lucha.

"Mare Nostrum", ya eres nuestro, pese a quien pese.

Lo de hace veinte años...

## Un banquete, un discurso, y total nada

NUEVA YORK.—En un banquete celebrado con motivo del XX aniversario de la entrada de los Estados Unidos en la Guerra Mundial, el señor Cordet Hull, secretario de Estado, ha pronunciado un importante discurso en el que se ha ocupado principalmente de la situación económica mundial.

Dijo que no habrá esperanzas de una solución verdadera de la crisis actual si no sigue una paz completa a la actual guerra en las relaciones económicas internacionales. Por ello, los Estados Unidos han asumido desde hace más de diez años y una vez más la responsabilidad de participar ampliamente en todas las iniciativas favorables a la paz económica, considerada como base fundamental de la estabilidad política internacional. Algunas otras naciones han respondido satisfactoriamente a nuestra iniciativa y la economía internacional ha mejorado algo. Cada vez son más numerosos los convencidos de la necesidad de acabar con las barreras aduaneras y el horizonte se aclara de nuevo. Desgraciadamente también existen hoy en el mundo otras tendencias discordes y el problema de la supresión de las barreras aduaneras es mucho más difícil de resolver que en 1927. Las dificultades para las relaciones comerciales se han ido multiplicando y han tenido efectos desastrosos. Existen también actualmente factores, nu-

meros, nuevos y de carácter morboso, consecuencia directa del largo periodo de hostilidades económicas.

El orador hizo resaltar el contraste entre las naciones que dedican sus mejores esfuerzos a solucionar la situación internacional en beneficio de todos aquellos que sólo se ocupan de preparar la guerra. Insistió en la necesidad de la libertad del comercio como único medio de poner término a todas las dificultades actuales.

### Cosas chinas

PEIPING.—Han Fu Chu, gobernador del Chantung ha regresado a Tsin Tao después de conferenciar con los representantes del Gobierno de Nankin.

En los círculos bien informados se cree que la administración del Chantung recibirá ahora instrucciones para estrechar sus relaciones con el Gobierno central y actuar de conjunto con objeto de hacer más completo aún el aislamiento del Hapei y el Chahar, robusteciendo así la acción antijaponesa.

### Lyon a oscuras

LYON.—Esta mañana ha comenzado la huelga en todas las fábricas de energía eléctrica.

La ocupación de las fábricas por los huelguistas, es considerada legal por el Senado norteamericano

WASHINGTON.—El Senado ha rechazado por 48 votos contra 36 una resolución del senador Lynnes, condenando la huelga acompañada de ocupación de fábricas.

El senador Pittman ha presentado una resolución similar, que el Senado discutirá hoy.

Se han reanudado las persecuciones antisemitas en Polonia

VARSOVIA.—En la Escuela Politécnica se han producido nuevos incidentes antisemitas. Al reanudarse las clases suspendidas por los incidentes anteriores, los estudiantes nacionalistas penetraron en el vestíbulo del edificio, arrojando petardos, ampollas malolientes, etc.

Los alborotadores fueron expulsados, y las autoridades escolares se han reunido para adoptar medidas encaminadas al mantenimiento del orden.

Un viaje, que puede producir sendo provecho moral

WASHINGTON.—El presidente de Filipinas, señor Quezon, salió anoche de Washington para México.

El Gobierno nipón se lamenta de no estar asistido del pueblo

TOKIO.—El ministro de la Guerra Sugiyama ha reunido en una conferencia a los tenientes generales y comandantes de divisiones para tratar de las dificultades actuales en las relaciones del Japón con la U. R. S. S. y del problema chino.

El ministro ha lamentado que el pueblo no se dé cuenta del actual estado de cosas.

Se las prometen felices...

PARIS.—Los periódicos continúan dedicando sus comentarios al viaje del presidente Benes a Yugoslavia y a las felices repercusiones del mismo en cuanto al mantenimiento de la solidez de la Pequeña Entente y de la paz en general.

LAGARTO... LAGARTO...

El perfumado periódico del perfumista Coty satisfecho de las determinaciones internacionales rusas

PARIS.—El órgano derechista "L'Ami du Peuple" escribe:

"Se habla de una nueva orientación de la política exterior del Reich, basada en una colaboración eventual con la U. R. S. S., China y el Japón, e inspirada por el general Riechenau, agente de enlace entre el Gobierno y el Ejército.

En todo caso es lo cierto que en los últimos tiempos se han celebrado importantes conversaciones en Moscú. Ha triunfado la tendencia francófila, como lo demuestra

el nombramiento de Potemkin como comisario adjunto de Negocios Extranjeros para reemplazar a Litvinof durante sus viajes. Todo esto justifica ampliamente la tesis de los que defendieron el pacto franco-soviético, cuya primera ventaja es impedir un pacto germano ruso. Los recientes acontecimientos de la Europa central indican además otras ventajas sobre las cuales es inútil insistir ya que saltan a la vista."

El maridaje Hitler - Ludendorff

## Los nazistas acusan nerviosismo ante esta unión

BERLIN.—Los círculos nazis más en contacto con Hitler exteriorizan hoy cierto nerviosismo provocado por los comentarios que ha suscitado la reconciliación entre Hitler y Ludendorff.

En efecto, el comunicado de 30 de marzo ha causado enorme sensación y muchos alemanes esperan que Ludendorff sea llamado a desempeñar las más elevadas funciones en el Ejército del Reich. A estas previsiones acompaña cierta

inquietud ya que muchos ven en la llamada de Ludendorff el signo de que la situación de Alemania es o no tardará a ser tan grave como en agosto de 1916, cuando Ludendorff fue llamado al Gran Estado Mayor General.

Por otra parte, las iglesias cristianas ven en todo esto el principio de una gran campaña dirigida contra el cristianismo y esta impresión parece confirmada por la proclama del general.

Una pueril protesta alemana contra medidas adoptadas contra el nazismo en la Unión Sudafricana

LONDRES.—La propuesta del Gobierno alemán contra las medidas adoptadas por el Gobierno de la Unión Sudafricana para poner fin a las actividades nazis en el territorio bajo mandato, ha causado en Londres cierta sorpresa. En los círculos oficiales hacen notar que ese territorio como todos los Esta-

dos bajo mandato tiene absoluto derecho a legislar en el territorio a ellos asimilado y correspondientes a las antiguas colonias alemanas.

Por consiguiente la comunicación alemana ha de interpretarse más como protesta como una expresión de descontento provocada en Berlín por la intención prestada por el Gobierno sudafricano, de englobar África del Sur occidental en la Unión Sudafricana, en el momento de la expiración del mandato.

Altos cambios en la Diplomacia soviética

PARIS.—Según el "Petit Parisien" en los círculos soviéticos franceses se cree que, a reserva del "place" del Gobierno de París, el futuro embajador de la U. R. S. S. en esta capital será Suritz, actual embajador en Berlín, el cual a su vez sería reemplazado en la capital alemana por el actual ministro de la U. R. S. S. en Praga.

Ya hay luz y fuerza motriz en Lyon

LYON.—A consecuencia de una gestión del prefecto, los obreros de la fábrica de gas y electricidad han reanudado el trabajo a las once de la mañana. Esta tarde celebrarán una conferencia las delegaciones obrera y patronal, y, en caso de no llegar a un acuerdo, se dará nuevamente la orden de huelga.

## TEATRO APOLO

Compañía de Zarzuela Española

Responsable: PEPIN FERNANDEZ

Hoy martes 6 de Abril de 1937

A las 6 tarde:

### EL DUO DE LA AFRICANA

por Anita Barbarroja, Pablo Gorgé, Juan Rosich y coro general

### EL BARQUILLERO

por Sara Fanor, Anita Barbarroja, Amparo Wieden, Pepin Fernández, Antonio Murillo, Juan Barajas, Luis Manzano y coro general

A las 9'45 noche:

### MARUXA

por Clarita Panach, Doriri de Diso, Pablo Gorgé, Manuel Pineda, Luis Moreno y coro general.

BUTACA TRES PESETAS

# INFORMACION DEL INTERIOR

## La meta, una de las tantas metas ilusorias que ha tenido el enemigo, es ahora Bilbao. Aquel cacho norteño de la España revolucionaria será, como Madrid, invencible

### Impresiones de la lucha

Una novedad nos trae el telégrafo. El dormido frente de Badajoz, que acaso pudiese ser clave de la victoria, ha tenido un repentino despertar. Hemos de confesar, sin embargo, que la iniciativa no ha correspondido a los nuestros. Una fuerte columna fascista, llevando como objetivo Villanueva de la Serena, apareció sobre nuestras posiciones del sector Medellín, a las que hizo objeto de un fuerte ataque. Nuestras milicias lo rechazaron bravamente.

Como ya adelantamos en nuestra crónica de ayer, las fuerzas leales han continuado su avance por tierras cordobesas, coronadas por el triunfo. Pese a la resistencia desplegada por las tropas invasoras, nuestras milicias han ocupado, sucesivamente, los pueblos de La Granjuela, Castillo de los Blázquez, la Esparraguera y Blázquez, con lo cual queda cortada de hecho la comunicación férrea entre Córdoba y Badajoz. Merced a este avance, Peñarroya y Pueblo Nuevo del Terrible quedan en crítica situación, ya que las tropas revolucionarias avanzan por dos puntos diferentes hacia dichos centros mineros.

La jornada ha transcurrido tranquila en los diferentes sectores de Madrid, exceptuando el de Carabanchel, donde nuestras fuerzas, en una brava acometida, han puesto sitio al Hospital Militar, importante lugar estratégico.

Continúa la lucha en el Norte, con gran violencia. Las posiciones vascas son diariamente atacadas, sin que consigan los facciosos adelantar un solo paso.

¿Nos deparará Asturias alguna sorpresa agradable, en un brevísimo espacio de tiempo? Indicios, que no son oportunos señalar, así lo profetizan.

## Nosotros en los frentes

MADRID

Hoy se ha hecho una pequeña operación en la carretera de La Coruña, en la que nuestras Milicias, en su ofensiva, han avanzado tres kilómetros...

Inició el avance la Brigada 39 hacia el ala derecha de la carretera... El enemigo puso muy poca resistencia, pues, conocedor de los descalabros sufridos por sus cofrades en otros frentes de Madrid, piensa sólo en huir...

Los nuestros atacaron con artillería y mortero, logrando alcanzar el objetivo, que no era otro que el poseer unos tres kilómetros de terreno que nos eran necesarios para combinaciones de futuras operaciones de gran envergadura. Se les hizo algunas bajas (no se les causó más, porque, percatados de nuestro avance, huyeron como liebres ante los lebreles) y se les desmoralizó.

Nuestras fuerzas, tranquilamente, sin ser hostilizadas por el enemigo, se dedican a fortificar el terreno cogido a los facciosos.

Causa dolor escribir de guerra, ya que es lamentable que no se opere con la energía que se debe operar. Estamos seguros de que si el Alto Mando ordenara una ofensiva a fondo en los frentes de Madrid, tendríamos al enemigo a muchos kilómetros de la capital de la Revolución.

Tenemos un cinturón en los frentes madrileños que no hay ejército que pueda romperlo; empero, vamos a vivir eternamente con la amenaza en las mismas puertas de Madrid de un enemigo que no lo es? Tenemos hombres, pertrechos de guerra, desde aviación, artillería y tanques hasta lo más necesario; poseemos valor y coraje... ¿por qué vamos a vivir esperando a que ellos vengan a pegar, y no hemos de ir a castigarlos? No se puede sostener esta situación... La misma intuición combatiente lo dice. Guadalupe nos dió el ejemplo de lo que debíamos hacer y la experiencia de la realidad.

Hoy se les castiga, y huyen... Nosotros nos conformamos con perseguirlos con el fuego de nuestros cañones; mas... ¡no se avanzan! Ellos, en su huida, dejan kilómetros y kilómetros que pueden ser ocupados por los nuestros, y, sin embargo, no vamos a cogerles el terreno abandonado... Si seguimos así, la guerra será interminable. Podemos terminarla en tres o cuatro meses; empero la inactividad nos dará margen para años y años.

Avancemos... Avanzar podemos si quisiéramos. ¿Cómo? Muy sencillo... Columnas de choque que los aleje, que los desbarate... Tenemos experiencia y estudio de todos los frentes, y sabemos de la posición ventajosa en que nos encontramos.

Nosotros no queremos hacer crónicas de guerra en que el pueblo se exalte con un personaje que nuestra fantasía describa... Nos otros, como corresponsales, nos atenemos sólo a decir a nuestra Prensa si hubo o no combate; si se avanzó y si se malogró alguna operación; ésta es nuestra misión de corresponsal... Después de ella, a su debido tiempo, baremos crónicas en las que aparecerán juicios... Por hoy, no; por hoy, la nota sencilla y escueta de aquello: *sin novedad en los frentes*, o la narración, sin exaltación, de los combates...

Decimos, pues, que debemos avanzar, porque estamos en posiciones ventajosas de hacerlo. Si no se hace es porque no se quiere. Nos sobran medios, fuerzas, valentía y valor.

¡No esperemos por más tiempo que vengan a pegarnos! Seamos nosotros los que peguemos. ¿Qué se espera para avanzar? Nosotros estamos preparados, y ellos... deshechos y destruidos... Si seguimos así la guerra será eterna... No más tregua, no más pusillanidad... ¿Estamos? ¡Pues adelante y... a la ofensiva!

El pueblo de Iberia no puede por más tiempo sostener este juego de

### MADRID, INVENCIBLE

## Nuestras fuerzas revolucionarias avanzan por Carabanchel, conquistando más de doscientas casas y sitiando el Hospital Militar

MADRID.—En las primeras horas de la tarde nuestras fuerzas que actúan en el sector del Jarama, calonearon con insistencia las posiciones rebeldes durante más de una hora. Las baterías fascistas apenas si contestaron a los disparos de las nuestras. El Ejército faccioso realizó una resistencia desesperada a la operación que efectuaban nuestras fuerzas, pero éstas, con una bravura indudable, proseguían su reconocimiento sobre el terreno enemigo. El tiroteo se generalizó en fuertes guerrillas leales que disparaban sin cesar sus fusiles y ametralladoras contra los facciosos. Pese a su extraordinario número, éstos no tuvieron más remedio que replegarse. Durante dos horas la batalla fué muy encarnizada por la resistencia de los facciosos. Los rebeldes fueron abandonando trincheras y parapetos y a última hora de la tarde la operación terminaba y el Ejército del pueblo había avanzado cerca de un kilómetro a lo largo de la línea férrea. Los fascistas dejaron sobre el terreno muchas bajas. Recogimos siete ametralladoras, varias cajas de municiones, dos morteros y numerosos fusiles. Nuestras líneas quedaron suficientemente fortificadas en las primeras horas de la noche.

Por la parte de Clempozuelos

nuestras fuerzas también han mejorado sus posiciones y arrebatado al enemigo dos líneas de trincheras. Costó bastante trabajo desalojar a los rebeldes; pero la intensa labor de nuestra artillería y la actuación magnífica de otras armas mecánicas hicieron que los facciosos abandonasen sus posiciones desde las cuales nos hostilizaran.

En la sierra de Guadarrama nuestras baterías sostuvieron intenso duelo con las facciosas, a las que después de tres horas redujeron al silencio después de desmontar un cañón.

En el norte de Guadalajara, tranquilidad. Solamente por el sector izquierdo de la carretera de Aragón, nuestras fuerzas han hostilizado con intensidad las posiciones facciosas. En los frentes cercanos a Madrid hubo normalidad, excepto Carabanchel, donde nuestros soldados iniciaron una

operación que terminó con la posesión de los barrios del Blandón y el Terol, que han quedado por completo en nuestro poder después de haber desalojado a los facciosos de un grupo de casas que ocupaban. Hubo necesidad de volar dos casas. Se produjo a los rebeldes infinitas bajas.

Mediada la tarde nuestros cañones dispararon varias veces para desperdigar a los grupos que en crecido número intentaban recuperar el terreno perdido.

Con la operación de hoy queda totalmente sitiado el Hospital Militar, y los rebeldes sólo tienen una salida con dirección a su retaguardia; pero esta salida está batida por nuestro fuego.

La aviación prestó servicios de vigilancia sobre Madrid y sus alrededores y bombardeó con eficacia importantes posiciones militares de Avila, sierra de Guadarrama, Guadalajara y sector del Jarama.

### El enemigo se estrella impotente contra la muralla de los pechos bilbaínos

BILBAO.—El delegado del Gobierno y gobernador general de Asturias ha hecho al Gobierno vasco el ofrecimiento de siete brigadas

asturianas, por si fuera preciso reforzar estos frentes. Dispone para ello de 35.000 hombres, que saldrían inmediatamente. Por ahora no se consideran necesarios estos refuerzos, pues se bastan para la defensa con los hombres con que contamos en la región de Euzkadi. El Estado Mayor del Norte se ha hecho cargo de la dirección de las operaciones en el frente vasco.

### Varias detenciones de elementos facciosos

GIJON.—La Policía logró detener a los hermanos José, Luis, Fernando y Juan Suárez Avila, estudiantes de Oviedo. Se los sorprendió cuando realizaban un viaje a Lugo de Llanera, para donde habían salido el miércoles último, pasando algunos días en la Isla de Carballar, inmediata a nuestra importante posición de La Trecha, en cuyo lugar se había destacado un tío suyo con noticias informativas. También fué detenido este

elementos derechistas de la capital. Y pudo saber que los detenidos son sobrinos de la mujer del ex general Franco. Estos individuos acabaron por confesar, al ver que ya no podían seguir cerrados en su mutismo. También manifestaron que su propósito era aproximarse a terreno enemigo, por tener allí familiares. Su tío les había facilitado algunos detalles sobre el emplazamiento de unas baterías populares en una de las posiciones leales cercana a la aldea de Carballar, donde el tío seguía residiendo.

Además de los cuatro hermanos citados y su tío, llamado José Gandía, se ha logrado detener a otros dos estudiantes, uno de Veterinaria y otro de Medicina que tenían relación con los primeros, y que pertenecían a Falange Española y a un centro católico, respectivamente. Uno de los sobrinos de Franco es oficial de complemento del Ejército.

El asunto está dando bastante juego, y la Policía espera llegar a importantes descubrimientos

### TEATRO LIBERTAD

¡Pueblo antifascista! Para el viernes día 9 a las 10 de la noche, debutará la Compañía de Abelardo Merlo, con el drama social

## ¡VIVA LA PAZ!

de José España, obra de las más grandes magnitudes revolucionarias y humanas. ¡Todos a verla!

## PARTES OFICIALES DE GUERRA ULTIMA HORA

LOS DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte de las nueve de la noche.)

**Sector del Centro.**—A las siete de la mañana, diez de nuestros aparatos de vuelo rasante, protegidos por otros tantos monoplanos de caza, realizaron un ataque contra las tropas enemigas en la zona de Gozquez de Abajo. Las baterías antiaéreas facciosas hicieron fuego sobre nuestros aviones sin alcanzar a ninguno.

A la una de la tarde fué bombardeado Brunete, arrojándose treinta y seis bombas.

Después, en vuelo rasante, se hicieron contra las concentraciones enemigas allí divisadas dos mil disparos de ametralladora.

(Parte de las nueve y media de la noche.)

**Sector de Aragón.**—Una de nuestras escuadrillas bombardeó, con gran exactitud, en la carretera de Egea de los Caballeros a Tauste una concentración de camiones.

Otra escuadrilla lanzó varias bombas sobre la estación de Tuel, que cayeron con extraordinaria precisión. Se hizo contra nuestros aparatos intenso fuego antiaéreo, sin resultado. Todos nuestros aviones regresaron a su base sin novedad.

EL DEL FRENTE DEL CENTRO

**Sector del Jarama.**—Nuestras fuerzas han efectuado en el día de hoy un interesante reconocimiento a vanguardia de las posiciones que ocupaban en este sector, consiguiendo, en brioso avance, mejorías notablemente, no obstante la resistencia que el enemigo opuso.

En esta operación se han cogido varios prisioneros.

En el sector de la Sierra, hubo un intenso fuego de artillería y mortero, sin consecuencias por nuestra parte.

Nuestra aviación bombardeó lugares importantes, en donde se observaron concentraciones, que fueron disueltas.

En los demás sectores, sin novedad.

EL DEL EJERCITO DEL NORTE

**Santander.**—Nuestras fuerzas fortifican fuertemente las posiciones últimamente conquistadas. Entre los numerosos cadáveres cogidos al enemigo figuran los de varios sargentos de Regulares.

**Asturias.**—División de Oviedo. Sin novedad.

**Sector del Escamplero.**—La artillería disolvió una concentración de camiones en las inmediaciones de la carretera del Naranco, haciendo blanco sobre varios de ellos.

La aviación facciosa voló sobre nuestras posiciones, lanzando ocho bombas en el sector del Naranco, sin causar daños ni víctimas.

Se han pasado a nuestras filas dos cabos, cuatro legionarios, tres soldados y dos falangistas, todos con armas y dotación completa. También llegaron a nuestro campo treinta y dos evadidos civiles.

**Euzkadi.**—Frente de Guipuzcoa. Continúa nuestra artillería y morteros batiendo con intensidad las posiciones enemigas del sector de Ondárroa.

**Frente de Alava.**—Ha continuado la presión enemiga durante todo el día de hoy en el sector de Ochandiano, habiendo sido energicamente rechazados todos sus ataques, en uno de los cuales, que apoyaban con carros de combate, se les destruyeron dos de éstos.

En un reconocimiento ofensivo efectuado por nuestras tropas en las proximidades de Ochandiano, se capturó un automóvil en el que iban cuatro oficiales alemanes, que fueron hechos prisioneros.

**Frente de Burgos.**—Sin novedad.

## Impresión de la mañana de hoy en el frente madrileño

**MADRID.**—Las fuerzas fascistas que operan en el sector del límite de Carabanchel quisieron en las primeras horas de la mañana vengar el descalabro sufrido al arrebatarles en la jornada de ayer nuestras milicias la totalidad de importantes barrios de aquella zona. Los rebeldes atacaron sin gran intensidad, por lo que nuestras fuerzas, en poco más de media hora repelieron la agresión. Los facciosos se replegaron desordenadamente dejando en el campo algunas bajas. El objeto de este ataque de los facciosos era romper la línea que rodea como una tenaza el hospital militar de Carabanchel. Las posiciones de nuestras milicias son exactamente las mismas de ayer después de haber desalojado de facciosos numerosas casas de esta barriada.

Intenso cañoneo en la carretera de La Coruña, donde los fascistas han pretendido atacarnos sin éxito. Nuestras baterías, con sus ciertos disparos han dispersado las concentraciones que de hombres y material hacían los quepianos. Estos tuvieron que desistir de sus propósitos y después tuvieron que sufrir unas cuantas incursiones de nuestras milicias en el campo faccioso, cosa que realizaron con pleno éxito.

Donde mayor actividad hubo fué en el sector de Ciempozuelos y en Brunete, pues los nuestros atacaron las posiciones que en este sector bombardeó ayer nuestra aviación. Las máquinas de guerra que procedían a nuestras tropas abrieron intenso fuego de ametralladora sobre las líneas facciosas, mientras los soldados, parapetados tras los tanques y carros de asalto, disparaban con intensidad sus fusiles. Los facciosos, seriamente quebrantados hacían una resistencia bastante fuerte a nuestro ataque, pero al fin la tenacidad de nuestros soldados venció esa resistencia. Los fascistas hubieron de replegarse a otra línea de parapetos, y una vez allí el silencio más absoluto contestó a nuestro fuego.

Nuestras milicias, una vez logrado su objetivo de desalojar a los facciosos de donde nos hostilizaban, fortificaron los lugares donde se hallaban.

Los facciosos, desde media mañana hasta primeras horas de la tarde, quedaron sumidos en un silencio absoluto, pese a que de vez en cuando nuestras baterías disparaban contra sus parapetos.

En el sector norte de la provincia de Guadaajara hubo calma. Nuestras baterías cañonearon ambos lados de la carretera general de Aragón e hicieron enmudecer a las piezas facciosas, una de las cuales fué desmontada. Durante la mañana, no se registró movimiento alguno de fuerzas.

Continúan incólumes las posiciones conquistadas ayer en la línea del ferrocarril del sector del Jarama, pese a que los fascistas han hostilizado con frecuencia este sector.

La aviación republicana realizó vuelos de observación y vigilancia sobre los sectores del frente del Centro.

En los de Guadaajara, Avila, Jarama y carretera de La Coruña, bombardeó con intensidad determinadas posiciones enemigas, a pesar del nutrido fuego que con cañones antiaéreos hacían las fuerzas rebeldes y que no lograron alcanzar a ninguno de nuestros aparatos.

## "Castilla Libre" es órgano de todo el movimiento confederal del Centro

**MADRID.**—"Castilla Libre" contestando a las preguntas que anoche formulaba "Mundo Obrero" de que si los artículos de "CNT" y "Castilla Libre" respondían a un criterio compartido por los órganos directivos de la C. N. T., dice que ésta es una organización de trabajadores revolucionarios que no necesita de jefes políticos o de masas que la dirijan. Los trabajadores que integran los Sindicatos son los que marcan la trayectoria a los Comités. Para que "Mundo Obrero" no se quede con ganas si la dirección de la "CNT" suscribe sus artículos, le brindamos la ocasión de saberlo. El domingo en el Congreso Regional de Campesinos, los 90.000 campesinos de Castilla allí representados estuvieron de acuerdo con la trayectoria de "Castilla Libre" diario al que vi-

torearon puestos en pie. También les brindamos las palabras que nos dedicó el compañero Isabelo Romero en el mitin del domingo. Creemos que "Mundo Obrero" quedará satisfecho por haberlo demostrado que "Castilla Libre" es órgano de todo el movimiento confederal de la región centro.

## Falta de empuje en el enemigo

**MADRID.**—La operación efectuada ayer en Carabanchel sólo ha costado a nuestras fuerzas una baja, a pesar del gran número de casas ocupadas, lo que da idea del empuje y excelente preparación con que la operación se llevó a cabo.

## Se prepara el gran desastre fascista en Andalucía

**ANDUJAR.**—Con la reconquista efectuada ayer de los pueblos de La Granjuela, Castillo, Los Blázquez, Esparraguera y Blázquez, el avance leal es de 59 kilómetros, consiguiendo alejar la línea enemiga de modo considerabilísimo, pues hace solamente ocho días, los rebeldes se encontraban escasamente a dos kilómetros de Pozoblanco.

En el brillante ataque de nuestras fuerzas han colaborado de modo admirable dos factores: buen soldado y buen mando, y como grata consecuencia de esto, la disciplina, inteligencia, penetración.

Después de la magnífica jornada de ayer, nuestras últimas posiciones distan menos de 12 y 10 kilómetros respectivamente de Fuenteovejuna y Peñarroya y de dos estaciones: Peñarroya y Bémez. Una vez ocupadas estas, quedará íntegro en nuestro poder el ramal del ferrocarril de Almorchón a Bémez.

Basta una simple ojeada a los

mapas para comprender que si Fuenteovejuna cae en nuestro poder no sea necesario el atacar Peñarroya para alejar de ella a los fascistas. Peñarroya quedará completamente cercado y lo más probable es que abandonen el pueblo. Hay que tener también en cuenta nuestra situación por Villaharta y Puerto Calatravejo, posiciones a las cuales presiona con energía.

No ha comenzado a clasificarse todavía el armamento y material de que nos hemos apoderado en los dos últimos días. Es muy abundante y nos ha sido posible ver una enorme cantidad de material telefónico, entre los que se encontraban seis centrales y 90.000 metros de hilo. Los prisioneros hechos en las jornadas del domingo y el lunes, ascienden a 42. Casi todos los pueblos de la zona celebran actos festejando las recientes victorias. En Andujar ha tenido lugar un acto público, en el que el teniente coronel camarada Gordón, comunicó a la guarnición los recientes triunfos de nuestro Ejército.

## Ataque frustrado

## Los facciosos huyen a la desbandada

**BADAJOS.**—Nos comunican de Castuera que el enemigo inició estos días algunos ataques sobre el sector de Medellín. El día 2 aparecieron frente a nuestros parapetos avanzados sobre la Sierra de Yerbe unos 2.000 vehículos ocupados por cerca de cinco mil hombres. Atacaron en dos direcciones y la artillería lanzó sobre la estación de Medellín unas mil bombas mientras avanzaban cuatro batallones y dos escuadrones de Caballería por el carretera de Guadalupe. Cuando las fuerzas leales tuvieron cerca a los enemigos abrieron fuego de ametralladora y fusil contra los rebeldes que dejaron el campo sembrado de cadáveres. Los facciosos huyeron a la desbandada.

Otra columna enemiga compues-

ta de 4.000 hombres apareció sobre los puestos avanzados leales de Rena y Villar de Rena, y al propio tiempo que las cañoneaban, reanudaban su bombardeo sobre Medellín. Nuestra artillería logró desmontar una pieza rebelde. Parece que el enemigo intentaba acercarse a Villanueva de la Serena, intento que en todo momento puede considerarse descabellado, pues en esta época del año el Guadiana viene con gran crecida.

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

## Continúan nuestros milicianos su heroica actuación en el frente asturiano

**GIJON.**—La aviación facciosa volvió a presentarse hoy sobre Oviedo en vuelo rápido y apresurado. Evolucionó sobre nuestras posiciones del cerco de la capital, para desaparecer hacia Occidente. Antes de que se perdieran de vista los aparatos enemigos, cruzaron el Naranco y dejaron caer sobre los pinares algunas bombas de escasa potencia, que no alcanzaron ningún objetivo.

Nuestra artillería actuó activamente y en diferentes ocasiones abrió fuego rápido e intenso sobre diversos objetivos militares del exterior y de la capital y otras veces del Escamplero.

Como se supiera que los facciosos trataban de formar una concentración de camiones en la parte posterior del Naranco, los cañonesales volvieron a disparar intencionalmente, pudiendo observarse a poco que el enemigo se dispersó desordenadamente y se confirmó que algunos vehículos fueron alcanzados por nuestras baterías, quedando destrozado en la carretera que va a la Venta del Escamplero y que los facciosos han consumido últimamente.

La tranquilidad con que transcurre el resto de la jornada, quedó alterada al llegar la noche. Núcleos facciosos de los que existen en el interior de la capital se propusieron romper nuestras líneas, en el sector comprendido entre Santo Domingo, el Cementerio Viejo y las Adoratrices. En enemigo cañoneó con intensidad nuestras posiciones y se lanzó al ataque apenas hubo terminado la fuerte preparación de sus baterías. Nuestras fuerzas desde sus puestos avanzados aguantaron con serenidad el ataque rebelde, que duró una hora, al cabo de la cual, la presión enemiga cesó por completo cuando después de aquel cañoneo nuestras tropas se lanzaron

con gran acometividad contra los rebeldes, que se replegaron con gran prisa a sus posiciones arrastrando las bajas con dificultad. Mientras tanto nuestra guerrillas seguían disparando con gran energía para acabar de deshacer los núcleos rebeldes. Los cañones leales dispararon con gran acierto.

Sobre el monte de los Pinos nuestras fuerzas han realizado, por su parte una operación de tanteo. Ha sido una breve intervención con objeto de comprobar hasta qué punto resistían los facciosos en aquel lugar y con la vista puesta en futuras y próximas acciones. Un grupo de milicianos se acercó a las alambradas rebeldes. Los facciosos se vieron sorprendidos en sus trincheras por una gran cantidad de bombas de mano que les arrojaron nuestros hombres. La reacción enemiga se retrasó bastante y cuando los rebeldes se decidieron a contraatacar lo hicieron con gran aparato. En el acto concentraron gran contingente de fuerzas y armas de toda clase que empezaron a funcionar con furia;

pero nuestras fuerzas ya habían cumplido las órdenes que recibieron al salir de nuestras trincheras y como habían conseguido destruir las alambradas rebeldes, regresaron al punto de partida sin que tuviesen que lamentar baja alguna.

## Los buques facciosos bombardean la carretera de Santander a Asturias

**GIJON.**—Frente a la playa de Franca, entre Cumbres y Junquera han vuelto a bombardear esta mañana los buques facciosos que merodean por estas costas. Uno de ellos parece que era el "Cervera" y los otros, navios armados para auxiliar a los rebeldes. Los fines que perseguían con este bombardeo era cortar el paso entre Asturias y Santander, como ya habían tratado de hacerlo; pero tales propósitos quedaron frustrados, ya que los daños fueron insignificantes, sin que esta parte de la carretera se viese interrumpida en ningún momento.

LIRICO

COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. - C. N. T.

LUNES PROXIMO

La mejor película española sin comparación posible

**CENTINELA, ALERTA!!**

por ANGELILLO

El grito de las trincheras convertido en título triunfal!

ACTIVIDADES ANARQUISTAS

**Un importante comicio de la Federación Anarquista de Portugueses Exilados**

Acaba de celebrarse en Valencia un Pleno de la F. A. P. E., en el que han estado representados los anarquistas portugueses exilados por dos delegados venidos directamente de París, cuatro de los núcleos de Madrid, tres por los núcleos de Barcelona, cuatro de Valencia y una representación directa de Portugal. Dicho Pleno ha aceptado el informe verbal sobre los trabajos y gestiones realizadas por el Comité de la F. A. P. E., y asimismo el informe del delegado al Pleno de Regionales de la Federación Anarquista Ibérica, celebrado últimamente en Barcelona.

Se dió lectura a un informe de la A. I. T. para la creación de una delegación portuguesa permanente en sus oficinas de Barcelona, nombrándose al efecto al delegado de la C. G. T. y de la Federación Regional Anarquista Portuguesa, compañero Reboredo, como secretario, y los demás componentes de que se carezca para cumplir tal cometido se nombrarán de entre los elementos del grupo "Neno Vasco", de Barcelona.

Se dió amplia lectura al informe del delegado directo de la Federación Anarquista de Portugueses Exilados, enviado a Portugal, el cual relató con gran minuciosidad y detalles la situación real del movimiento proletario y anarquista del país, y asimismo de la situación en que se encuentran millares de compañeros nuestros sobre los cuales pesan infamantes penas de deportación y presidio por sus actividades de emancipación frente a la despótica y jesuítica dictadura de Carmona y Oliveira Salazar.

Se ha acordado que la residencia accidental del Comité de la Federación Anarquista de Portugueses Exilados sea provisionalmente en Valencia hasta tanto se conozca en definitiva dónde residirá en el porvenir el Comité Peninsular de la F. A. I.

Se nombró el nuevo Secretariado, que quedó constituido por los compañeros Francisco Dreitinho, como secretario general, y los compañeros Manuel Rodríguez y Pedro Boaventura.

Se trataron más asuntos de organización interna y de las relaciones con el Comité Nacional de la C. N. T. y del Comité Peninsular de la F. A. I., quedando asegurado para lo sucesivo un mejor acercamiento de todos los organismos y muy especialmente los futuros aspectos de la propaganda encaminada al derrocamiento total de la dictadura que impera en el país.

Y por último, se han nombrado delegados al próximo Pleno Regional de Grupos de Levante, a celebrarse en Alicante, y al Congreso Internacional Anarquista que tendrá lugar próximamente en Barcelona.

En lo sucesivo toda la correspondencia interior será dirigida al Secretariado de la F. A. P. E., Blasco Ibáñez, 4, segundo.

Las señas a que debe ser dirigida la correspondencia para el exterior, será cursada oportunamente y por carta.

C. N. T.

A. I. T.

**Federación Nacional de la Industria Ferroviaria**

**SUBSECCION VALENCIA**

Para el Camarada Carrillo "Director General de Seguridad"

En en "Boletín Oficial" de la Dirección General de Seguridad, fecha 31 de marzo del corriente año, hemos leído el siguiente párrafo de una disposición:

"Encarezco tanto a los funcionarios que integran el Cuerpo de Investigación y Vigilancia como a los de Seguridad y Asalto, que en lo sucesivo se abstengan de viajar en los trenes careciendo del correspondiente billete, ya que según noticias comunicadas a este Centro Directivo tal proceder da origen a enojosos incidentes entre los que así viajan y los empleados de las Compañías que obran según instrucciones recibidas del Sindicato Nacional Ferroviario, espectáculo poco ejemplar por ser presenciado por particulares y porque además los actuales momentos demandan que haya observancia mutua por parte de todos los funcionarios y empleados en su respectivo cometido."

No llamamos nuestra satisfacción por la orden que das a todos los agentes dependientes de esa Dirección, de que se provean del correspondiente BILLETE si es que quieren viajar, para cortar los incidentes que con bastante frecuencia se han producido entre agentes de la autoridad y los compañeros afiliados al Sindicato Nacional Ferroviario y a la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria, que por mandato expreso de las dos organizaciones están prestando desde que estalló el movimiento actual al servicio de Vigilancia Sindical en defensa de los intereses morales y materiales de todos los ferroviarios...

Pero tampoco llamamos nuestra sorpresa (menos aún conociendo tu filiación político-social) al leer en el párrafo de la mencionada disposición que los agentes ferroviarios obran según instrucción re-

cibida del Sindicato Nacional Ferroviario U. G. T.

¿Es que acaso, camarada Carrillo desconoces que existe la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria adherida a la C. N. T., la cual, desde los primeros momentos revolucionarios que vivimos comparte con el Sindicato Nacional Ferroviario la responsabilidad en el control profesional de la industria del carril? ¿es que acaso, camarada Carrillo, desconoces que tenemos una representación igual a la del Sindicato Nacional Ferroviario en el Comité Nacional de Ferrocarriles? Además de esto camarada Carrillo, no olvides que nuestras relaciones con los compañeros del Sindicato Nacional Ferroviario son muy armoniosas, y muchas de las manifestaciones oficiales que se hacen casi a diario son muy perniciosas para esta armonía y para la unidad sindical.

Suponemos, camarada Carrillo, que desconocías estas cosas, y si las conocías al dictar esta disposición ha sido un olvido involuntario el no mencionar para nada nuestra organización, porque te creamos hombre de buena fe, pero por si no las conoces, te hacemos las presentes manifestaciones, las cuales demuestran claramente que los obreros del ferrocarril están en el trabajo con arreglo a las instrucciones que reciben del Sindicato Nacional Ferroviario U. G. T. y de la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria C. N. T. puestos previamente de acuerdo.

Esperamos no incurras en más errores al dictar disposiciones con relación al Ferrocarril, por estar ya asesorado por nosotros, te saludamos quedando tuyo y de la Revolución social.

Por la Subsección Valencia

EL COMITE

**A los compañeros ANSIAS DEL FRENTE**

Todos los colaboradores espontáneos que nos envían artículos, noticias, quejas, denuncias, deben firmar al pie de sus escritos. Los artículos que no se firman son, indudablemente, de la Redacción y ésta, por lo tanto, se responsabiliza de todo cuanto, frente al Gobierno o frente a nuestras organizaciones, hubiere lugar; pero no puede de ninguna manera aceptar denuncias de hechos graves que vengan firmadas por "Un Anarquista". Toda denuncia debe tener un acusador responsable: individuo u organización. Cuando de un compañero se trate, debe venir avalada por el grupo, sindicato, federación o comité respectivo.

**SINDICATO DE LA INDUSTRIA GRÁFICA**

Se pone en conocimiento de todos los delegados de fábricas y talleres, que se abstengan en absoluto de facilitar dato alguno a nadie que no vaya debidamente avalado por este Sindicato, o su Comité de Control.

EL SECRETARIO

C. N. T.

F. A. I.

**Columna de Hierro**

**83 BRIGADA EN FORMACION CONVOCATORIA**

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a la que fué Sección Transporte de la Columna de Hierro para que se presenten el próximo jueves día 8, a las diez de la mañana, en el Cuartel de Caballería (sito en la Alameda), con objeto de organizar el servicio de transporte de nuestra Brigada.

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a la Delegación de Abastos de la Columna de Hierro para que se presenten el próximo viernes día 9, a las diez de la mañana, en el Cuartel de Caballería (sito en la Alameda), con objeto de organizar la compañía de Intendencia de nuestra Brigada.

EL COMITE DE GUERRA

C. N. T.

A. I. T.

**Federación Regional de Levante de la Industria Fabril y Textil**

Pleno de Sindicatos de esta Industria de la provincia de Castellón, en Segorbe, para el día 10 de los corrientes.

**CONVOCATORIA**

Se convoca a todos los Sindicatos Fabriles y Textiles, y secciones Fabriles en los de Oficios Varios pertenecientes a la Confederación Nacional del Trabajo de la provincia que tendrá lugar el próximo sábado, día 10, en el local del Sindicato Unico de Segorbe, para tratar el siguiente Orden del día:

- 1.º Creación del Comité Provincial de la Industria.
  - 2.º Nombramiento del delegado al Comité de la Federación Regional.
  - 3.º Asuntos generales.
- Esperando no faltará ningún pueblo donde tengamos industria, queda vuestro y de la emancipación proletaria.

EL SECRETARIO

NOTA.—El delegado vendrá provisto de su respectiva credencial, haciendo constar el número de afiliados de su Sindicato o Sección Textil.

**TELEGRAMA DE PROTESTA**

"Valencia.—Ministro de la Gobernación.—Comarca de Grupos Anarquistas.—Caudete de las Fuentes.—Protesta de la vergonzosa detención, compañero Maroto, igual que la de otros compañeros dignos y honrados. Mientras fascistas pasean libremente.—Por la Comarca, Angel Torres."

**QUEREMOS TOMAR TERUEL**

Hace un día frío, muy frío, de estos que suelen abundar en estas tierras de Teruel. El aire fortísimo, con ribetes de huracán, molesta en gran manera y hace que el día sea más crudo, más insoportable.

Junto con el nuevo comisario político, partimos hacia los parapetos que ocupa la 3.ª Compañía de este 2.º Batallón. Por el camino vamos comentando las incidencias de esta lucha cruenta, hasta que, en un recodo de la vía de Ojos Negros, quedamos al descubierto, lo que aprovecha el enemigo para, desde sus posiciones, enviarnos unos cuantos saludos que ya nos son familiares. Los "pacos" pasan veloces y silbando por encima de nuestras cabezas: Salud.

Recorremos un buen espacio de terreno y llegamos al lugar que ocupa la citada Compañía. Preguntamos por el compañero capitán, un muchacho joven, de recia contextura y bregado en la lucha, que nos atiende solícito. Después de presentar al comisario, recorremos los parapetos para ver la situación de nuestras fuerzas y las del enemigo. Nuestras posiciones, magníficamente emplazadas, nos llenan de satisfacción al comprobar que nuestros milicianos, sin ninguna dirección técnica, han sabido construir una red de fortificación que es inexpugnable, demostrando con ello una inteligencia preclara y una voluntad inigualable para impedir el menor movimiento del enemigo.

Al contemplar el espacio y el terreno dominado por los facciosos, pensamos en la diferencia diametralmente opuesta que nos separa a unos de los otros.

De un lado, tras nuestras posiciones, luchadores idealistas que pelean por un mañana mejor, por una sociedad más justa, en la que alumbra el sol de la libertad como una gran antorcha roja, símbolo de la liberación de un pueblo oprimido que derrama generosamente

la sangre de sus mejores hombres, para que sus hermanos de clase, los trabajadores, vivan una vida mejor, teniendo en sus manos todos los elementos productivos de la riqueza que tiene que facilitar el bienestar, la alegría, la paz, el pan con que alimentar a sus pequeños.

Con una tristeza que nos embarga el alma, pensamos que enfrente, en las tierras dominadas por los fascistas, la esclavitud, la miseria, el hambre, el terror, la injusticia y el crimen, han hecho presa en la carne del pueblo, en el cuerpo de los trabajadores que viven oprimidos bajo la fécula sangrienta del traidor Franco y del fascismo internacional.

Soldados jóvenes, obligados por medio del terror, ocupan las trincheras facciosas. Hijos del pueblo oprimido que se les obliga, pistola en mano, a hacer frente a sus hermanos que luchan por la libertad. En sus corazones, solamente hay un ansia: aprovechar la menor oportunidad para pasarse al campo de los trabajadores. Muchos, muchísimos —que por la estrecha vigilancia no pueden hacerlo—, esperan que se produzca un ataque nuestro para venir a nuestro lado a luchar para liberar a sus familiares y amigos.

Nuestros milicianos están ansiosos de lucha. Sabemos y comprendemos la tragedia de nuestros hermanos y queremos ir a liberarlos, y pedimos que se ataque, que por encima de todo se ataque; queremos tomar Teruel para seguir el camino triunfal hasta liberar a toda España de las garras del fascismo.

El Gobierno revolucionario debe prestar rápidamente atención a esta ansia de los luchadores de este frente. ¡Queremos tomar Teruel!! ¡Queremos tomar Teruel!!

ISMAEL ROIG

De la 82 Brigada Mixta. 2.º Bon. Valdecebro (Teruel), 3-4-37.

**BAR PILARETA**

SOCIALIZADO

El mejor surtido en tapas  
Exquisito CAFE EXPRES

MORO ZEIT, 13 TELEFONO 16427

**Ministerio de Sanidad y Asistencia Social LA ASISTENCIA DE LOS REFUGIADOS**

En estos momentos de cruenta lucha, la práctica de la solidaridad siempre necesaria, se convierte en humano e ineludible deber; la evacuación ha creado un problema de emoción ciudadana en que todos deben cooperar ayudando al Gobierno para mejor acomodo de los refugiados, entendiéndolo por refugiado a toda persona que ha tenido que abandonar su hogar por motivo de la guerra sin medios de subsistencia y afecta al régimen.

Alcaldes y vecinos están en la obligación de atender proporcionando viveres y habitación a los evacuados, sin disculpa alguna, cooperando de este modo a la mayor eficacia del decreto publicado en la "Gaceta" del día 2 de abril; el Ministerio de Sanidad y Asistencia Social espera de todos den cuantas facilidades sean necesarias para el alojamiento y alimentación de los evacuados, pudiendo en caso de que se crearan dificultades, que no son de esperar, llegar a extirpar la prestación personal y el derecho de requisición sobre las cosas.

**PRIMER CURSILLO DE DEFENSA ANTIGAS**

Este cursillo dará comienzo el próximo lunes día 12 del corriente a las siete de la tarde en la Facultad de Medicina de Valencia.

Se admiten inscripciones hasta el día 10 a las ocho de la noche, en que quedará cerrado el plazo en el Ministerio de Sanidad Secretaría General.

**Cosas de la calle**

**EL MILICIANO Y EL COMANDANTE...**

Se conocieron antes del movimiento. El uno era trabajador incansable. Un luchador revolucionario. Un hombre. El otro era charlatán. De la peor charlatanería. De café y de prostíbulo... El primero, al estallar el movimiento criminal del fascismo, asaltó los cuarteles. Penetró en las guardias facciosas, arma al brazo y sueño en la frente... Fué mortalmente herido. Curó. Y se incorporó, con los demás compañeros de su organización, a uno de los frentes de más peligro. El otro se ocultó en casa los primeros días de julio. No osó la cara por parte alguna hasta agosto. De vez en cuando le veíamos por algún café, silencioso, reflexivo... En noviembre llegó de Madrid, a refugiarse en Valencia. Aquí tomó parte en un acto... Habló con un ministro. Y al día siguiente le vimos con un impecable uniforme de comandante. Pudo, desde luego, ser más...

El luchador, el trabajador, el hombre que pasó las vicisitudes más negras y asaltó los cuarteles, y fué mortalmente herido, y estuvo —y está— el frente, porque vino ayer con permiso de cinco días, después de ocho meses de guerra, se encontró ayer con el charlatán de café. Y su sorpresa y su indignación fueron terribles cuando el comandante pretendió obligar al militante a saludarle con el puño cerrado...

# Libertarias

## A los ocho meses de Revolución

Los sueldos elevados no se han suprimido:

Un general de brigada de la Guardia civil cobra 3.497,75 pesetas. Un coronel de la Guardia civil cobra 2.594,15. El presidente de la Audiencia de Barcelona, 84.500. El presidente de la República, pesetas mensuales 185.000... Mientras un simple número de la Guardia civil y un simple obrero cobran 511,12.

Lejos de sanearse los organismos del Estado, hoy hay más enchufes y burócratas que nunca.

Los especuladores aumentan, sin cesar, el precio de las subsistencias, llenando sus arcas a costa del hambre y del dolor del pueblo.

Como antes, continúan las jerarquías en todos los estamentos oficiales especialmente en los Cuerpos armados, con retribución elevadísima para mantener el orden en la retaguardia, mientras los hijos del pueblo mueren en los frentes de combate.

Día tras día, la contrarrevolución, encabezada por la pequeña burguesía y determinados partidos que hasta hace poco se llamaban revolucionarios, va ganando posiciones.

¡Alerta, trabajadores! ¡La Revolución está en peligro! La actuación nos demuestra que existen hombres y sectores que están más cerca del fascismo que de la Revolución.

El enemigo emboscado es mil veces más peligroso que el que tenemos enfrente. ¡Ojo con él!

Y una vez más repetimos: ¡ALERTA. TRABAJADORES! ¡ALERTA, JUVENTUD REVOLU-

CIONARIA! De no cesar la provocación de los contrarrevolucionarios, debemos disponernos a contestarles adecuadamente. De una vez y para siempre.

(De "Esfuerzo", periódico mural de las Juventudes Libertarias de Cataluña.)

### JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL GRAO

Se convoca a todos los compañeros y compañeras de estas Juventudes para una reunión plenaria que se celebrará mañana miércoles, día 7 de abril a las 7 en punto de la tarde.

Dado los asuntos urgentes que tenemos que tratar y que es de imprescindible necesidad que estén todos los compañeros, os rogamos que no faltéis nadie.

### ¡A todos los compañeros y compañeras!

El próximo jueves día 8 a las 6 de la tarde estas Juventudes han organizado una función teatral a beneficio de la Escuela Racionalista "Modelación Humana", en el teatro de la Marina.

Esperamos de todos los compañeros y simpatizantes que deseen asistir al beneficio que se pasen por nuestro domicilio, calle J. J. Sísler, núm. 1, 2º, para retirar las localidades.

Sin más, vuestro y de la acracia

EL SECRETARIO

Cotizaciones de naranjas en los mercados exteriores, facilitadas por el Consejo Levantino Unificado de la Exportación Agrícola (C. L. U. E. A.)

LONDRES, 6. Mercado fijo.

#### BLOOD OVAL

240.	16/-	a	17/-
300.	15/-	a	18/-
390.	12/-	a	13/6
504.	11/6	a	13/-

#### BLANCAS

##### 1.ª Condición

240.	10/-	a	13/9
300.	10/-	a	14/-
390.	9/-	a	11/6
504.	9/-	a	10/-

##### 2.ª Condición

240.	8/-	a	9/6
300.	8/3	a	10/9
390.	7/6	a	9/-
504.	6/9	a	8/-

##### 3.ª Condición

240.	6/3	a	7/-
300.	6/8	a	7/9
390.	5/6	a	7/-
504.	5/9	a	6/9

HULL, 6. Ofrecido vapor "Sophie".

#### BLANCAS

##### 1.ª Condición

De 10/- a 12/-

##### 2.ª Condición

De 8/6 a 9/6

##### 3.ª Condición

De 7/6 a 8/-

##### 4.ª Condición

De 5/- a 5/6

##### 5.ª Condición

De 4/6 a 4/9

### INTERESA SABER...

Salvador López Moyano desea tener noticias del compañero José Santana, residente, según parece en Almería. Quien pueda facilitar su dirección, o él mismo, escribirá a calle Sagunto, 112, cuartel de Asalto, 22 compañía, Valencia.

Se desea saber el paradero de José Calvo Navarro, perteneciente a la Columna de Hierro, VII centuria; de Manuel Sanchis Calatayud, de Onteniente, perteneciente a la Columna Iberia, y de Manuel García López, de Montellano, perteneciente a la Columna de Andalucía y Extremadura.

Escribid a Juan Alfaro Benítez, frente del Jarama, sector T., 77 Brigadas Mixtas, sexto batallón, segundo de Ascaso.

Las compañeras Dolores León Álvarez y Asunción Somosierra Álvarez desean saber el paradero de sus compañeros, Antonio Durán Leiva y Rafael Durán Leiva, respectivamente, que se quedaron en Valencia el 18 de febrero.

Que escriban a Sindicato Unico, C. N. T., Tivisa, Reus (Barcelona).

María Moreno Doblado, desea saber el paradero de su compañero Antonio Tamayo Muñoz, herido el día 17 de enero en el frente del Hospital Clínico, de Madrid.

Ha sido evacuado de los hospitales de dicha capital, sin comunicarse a dónde ha sido enviado.

Contestar: José Vizcaino, calle del Rosario, 91, bajo. Cabañal (Valencia).

Y al S. R. I., calle de Montornés, número 1, Valencia.

Hermínia Pérez Santana, evacuada de Málaga, desea saber el paradero de su compañero Manuel Gallego Ponce, que se encontraba en la Columna de "Antonio Raya", en Almería, de su madre Isabel Santana López, de su padre José Pérez Díaz, de su hermana Carmela y tres hijos que se encontraban en Málaga.

Se ruega lo comuniquen a la Federación Comarcal de S. U. de Elche de la Sierra (Albacete).

Carmen Azuaga López, evacuada de Málaga, desea saber el paradero de sus hermanas Joaquina, Adela, María y Encarnación y de sus hermanos Juan y Enrique, que se encontraban en Almería después de la evacuación de Málaga.

Se ruega lo comuniquen a la Federación Comarcal de S. U. de Elche del a Sierra (Albacete).

...el paradero de Encarnación López Molina y de María Troyano, evacuadas de Málaga. Contestar a Rafael Jiménez Hernández, cabo de Carabineros. Hospital de Infecciosos, calle Cere, número 4, Valencia.

De Isidoro Hidalgo Murillo, natural y vecino de Balalcázar (Córdoba) que es muy posible se encuentre hospitalizado, en algún hospital de Valencia.

C. N. T.

JJ. LL.

F. A. I.

## Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16.539

### Actos a realizar

Día 6.—EN DENIA. Oradores: Gil Martí, Artal y Cano Ruiz.

EN PICAGENT. Oradores: Vivas, Moreno y Rueda Ortíz.

Día 8.—EN VILLAJOSYOSA: Mitin, por la noche. Oradores: Gil Martí, Moreno y Rueda Ortíz.

EN CAUDETE DE LAS FUENTES: Mitin. Oradores: J. Alvear, P. Puchol y J. Rueda.

Día 9.—EN FUENTERROBLES: Mitin. Oradores: J. Alvear, P. Puchol y J. Rueda Jaime.

Día 10.—EN VILLAGORDO DE CABRIEL: Mitin. Oradores: J. Alvear, P. Puchol y J. Rueda Jaime.

Día 12.—EN MIRA: Mitin. Oradores: J. Alvear, P. Puchol y J. Rueda Jaime.

Día 13.—EN LAS CUEVAS: Mitin. Oradores: J. Alvear, P. Puchol y J. Rueda Jaime.

Día 14.—EN CASAS DE EUFEMIA: Mitin. Oradores: J. Alvear, P. Puchol y J. Rueda Jaime.

NOTA: Las organizaciones que deseen celebrar actos públicos deben dirigirse a esta Comisión, con el debido tiempo, para avisar a los oradores y poder hacer la propaganda intensa para que los actos no fracasen.

# CARTELETA

DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS  
U. G. T. - C. N. T. (PRENSA)

### SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de comedia. Responsable: S. Sciler-Mari. 6/15 tarde: ¡Qué solo me dejas, la obra más graciosa que se ha escrito. 10 noche: Los Caballeros.

NOSTRE TEATRE.—Compañía de comedia castellano-valenciana. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: Grandioso éxito cómico de Los hijos artificiales, comedia castellana.

TEATRO RUZAFÁ.—6 tarde y 10 noche: Las de los ojos en blanco. La revista cumbre. La más bien presentada. Grandioso éxito.

TEATRO ESCLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 6 tarde y 9/45 noche: Morena Clara, grandioso éxito de esta Compañía.

TEATRO APOLO.—Compañía de zarzuela española. Responsable: Pepin Fernández. 6 tarde: El dúo de la Africana y El barquillero. 9/45 noche: Maruxa, por Panach, de Diso y Gorgé.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. Todos los días, 6/15 tarde y 10 noche: Los marqueses de Matute, el éxito cómico del día. Butaca, 1'50.

### SECCION CINES

Continua de 4'30 a 12 noche

RIALTO.—Canción de amor, en español. Completando otras películas.

OLYMPIA.—Tras las montañas. Completando: A García Lorca y otras películas cortas.

CAPITOL.—Alta escuela. Completando otras películas cortas.

LIBICO.—El hombre de los brillantes. Completando otras películas.

Se ruega lo comuniquen a la Federación Comarcal de S. U. de Elche de la Sierra (Albacete).

Carmen Azuaga López, evacuada de Málaga, desea saber el paradero de sus hermanas Joaquina, Adela, María y Encarnación y de sus hermanos Juan y Enrique, que se encontraban en Almería después de la evacuación de Málaga.

Se ruega lo comuniquen a la Federación Comarcal de S. U. de Elche del a Sierra (Albacete).

...el paradero de Encarnación López Molina y de María Troyano, evacuadas de Málaga. Contestar a Rafael Jiménez Hernández, cabo de Carabineros. Hospital de Infecciosos, calle Cere, número 4, Valencia.

TYRIS.—El valle del infierno y Sublime obsesión, en español.

SUIZO.—El pequeño vagabundo. Catalina, por Francisca Gaal, en español.

GRAN TEATRO.—La canción del dolor. Suena el clarín, en español.

GRAN VIA.—El hombre invisible, en español. Es el amor.

METROPOL.—La Venus de oro. Cogido en la trampa, en español.

AVENIDA.—Lo quiso el Destino. Candidata a millonaria, en español.

GOYA.—El sobre lacrado. Tiempos modernos, por Charlot.

DÓRE.—Días de maniobras, film soviético. La casa de Rotchild, en español.

PALACIO.—A mí me gusta así. Mazurca, en español, por Pola Negri.

MUSEO.—El valiente defensor. El secreto de vivir, en español.

IDEAL.—La ciudad sin ley, en español. Las tres amigas, film soviético.

VERSALLES.—Brigada secreta, en español. ¿Hombre o ratón?, por Eddie Cantor.

ROYAL.—El 96 de Caballería. Prisionero del odio, en español.

MUNDIAL.—El rey de los Campos Elíseos. Su primer beso, en español.

SORCELLA.—Hubo que casarlos. El asesino invisible, en español.

POPULAR.—Corazón de apache. A través de la tormenta, en español.

VALENCIA.—Una noche de amor. Mercaderes de la muerte, en español.

JERUSALEN.—El sombrero de copa. El retorno de Raffles, en español.

FONTANA ROSA.—Un par de detectives. La maternal, en español.

GINER.—Pecador a medias. Ojos cariñosos, por Shirley Temple, en español.

ELDORADO (Grao).—Donde menos se piensa. Sansón, en español.

IMPERIAL.—La voz del desierto. Desfile de Primavera, en español.

ALHAMBRA.—Sublime mentira y Suicidate con música, en español.

BENLUIRE.—Bella Adelfina. El ángel de las tinieblas, en español.

VICTORIA.—Entrada de empleados. 20.000 años en Sing-Sing, en español.

ESCALANTE.—Por unos ojos negros. El hombre de las dos caras, en español.

MUSICAL.—Dejada en prenda. El fantasma va al Oeste, en español.

ESPAÑA.—Luna de miel para tres. Guerra sin cuartel, en español.

MARINA.—Bella Adelfina. El ángel de las tinieblas, en español.

## LO QUE DICE LA PRENSA Y LO QUE DECIMOS "NOSOTROS"

Dice "Frente Rojo":

"Los camaradas de NOSOTROS están contra la pequeña propiedad de la tierra?"

NOSOTROS no estamos ni estuvimos nunca en contra de una manifestación libremente aceptada y practicada. Ahora bien: lo que no podemos admitir es la existencia de esos "pequeños" propietarios que encuadra en su seno el Partido Comunista, alguno de los cuales, llega en su "pequeñez" a tener seiscientas hanegadas, para cuya explotación hace pasar hambre a varias familias de braceros.

De "La Voz Valenciana":

"Atención a Euzkadí."

¿Nos querrá hacer oír misa?

De "Ciudad y Campo", de Tortosa:

"El capitalismo trata a los trabajadores como si fuesen caballerías."

¿Verdad que parece un párrafo de un diario extremista anterior al movimiento en que vivimos? Pues no. La cosa ha estado escrita ahora y viene del campo. Como si Uribe no fuera ministro de Agricultura. ¿Qué dice a esto "Frente Rojo"?

De "Cartagena Nueva":

"Editorial. Prensa de combate. VISADO POR LA CENSURA."

"Cartagena Nueva" ha perdido el combate.

De "Castilla Libre":

"Obreros absueltos por el Tribunal popular continúan en la cárcel."

Qué poco saben de leyes nuestros hermanos de "Castilla Libre".

Cuando se interesa la "Justicia" en perseguir a un hombre, lo encierra bajo el fuero del juez militar, y cuando el juez militar falla el no ha lugar a castigo, lejos de darle la libertad se deja bajo la jurisdicción del juez civil, y más tarde, si el juez civil se inhibe también, el preso queda gubernativo, que la cuestión es torbar. Que se lo pregunten si no al centenar de trabajadores que moran en las Torres de Cuarte y que han guerreado desde el primer momento contra el fascismo internacional.

### Para la Agencia Cosmos

Cuando le sea posible pase el agente por esta Redacción.

### Sindicato Unico del Ramo de Construcción

Sindicatos de la Construcción C. N. T. y U. G. T. convocan a asamblea general extraordinaria para el día 7 a las cinco y media de la tarde, en el teatro de la Libertad para tratar el siguiente Orden del día:

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
- 2.º Asunto refugios.
- 3.º Fortificaciones.

Por el interés de esta asamblea se encarece a todos los trabajadores acudir como un sólo hombre.

LAS ADMINISTRATIVAS

Revista y Prensa extranjera puede adquirirla todos los días en  
**LIBRERIA NACIONAL Y EXTRANJERA**  
Pintor Sorolla, 16 - Teléfono 13784  
VALENCIA

TELEFONOS  
 Redacción... 14188  
 Administración... 19263

AV. BLASCO IBANEZ, 4, 2.º  
 VALENCIA

Número suelto:  
 15 cts.

# Nosotros

PORTAVOZ DE LA FEDERACION ANARQUISTA IBERICA

VALENCIA, martes, 6 de Abril de 1937

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Valencia, Grao y Cabañal, mes:	3,00
» » » trimestre:	9'00
Resto de España:	10'50
Extranjero:	18'00
» » semestre:	36'00
» » año:	72'00



HIGINIO NOJA RUIZ

Presidente de la Asociación de Amigos de México, escritor de fina sensibilidad y alma del acto que el domingo se celebró en el Teatro Principal. Su aportación nos trajo la exquisitez y el cuidado puestos en la selección de cuantos concurriríamos —como Pueblo— a escuchar su palabra cálida

Cuando el orador termina su discurso, que es como cerrar la jaula a los pájaros en libertad del pensamiento y la emoción, siempre repasa —contrariado— en que el habitante más bello de su corazón, la mejor idea, quedó prisionera de su olvido. Y piensa en su generosidad: ¡Qué lástima! Se me olvidó esto... ya no es tiempo... qué se le va a hacer. Y el pajarillo queda allí, esperando franquicia para su vuelo.

El reportero ha captado este pequeño-grande conflicto del orador y se apresta, con su tarea, a remediarlo. Contribuye a crear las condiciones de una prolongación del mitin. Un momento, señores —viene a decir—, que aún no ha terminado el acto. Un momento, compañeros. ¡Atención! Y los oyentes detienen su caminar y comprenden y de nuevo entran en el concierto lírico. El periódico los une de nuevo en la comunidad espectadora, y su aplauso es el mejor, porque sólo es oído por su propia conciencia.

Y señalada la finalidad de esta encuesta, entremos en ella: —Dime, Muro, profesor de historia mexicana: ¿Qué se te olvidó decir?

—Olvidármeme, creo que nada. Hubiese dicho algo muy elogioso para el ciudadano presidente Cár-

## Tirza el blanco

"Han sido puestos a disposición del Tribunal Popular varios individuos que cobraban dos sueldos."

"¡No os asustéis, enchufistas de cuello duro! Los detenidos son milicianos..."

"Un 'honrado' comerciante está que echa chispas con NOSOTROS."

Es que le hemos "tocado" las piedras para encendedor.

"Como elementos de la 'quinta columna' han sido detenidos algunos asentadores de mercados."

Abi tienen "faena" los guardias de Asalto, en vez de perseguir a probados revolucionarios.

"Ha fallecido el ex general Cavaleanti..."

...causado de esperar la "toma de Madrid".

KIM

## DESPUES DEL MITIN

# ¿Qué olvidó usted decir?

denas, pero teniendo presente que lo harían otros compañeros, dejé a ellos este cometido.

—¿Qué impresión te produce el acto, desde tu plano de protagonista?

—Superó en mucho a cuanto podía figurarme.

—¿Qué esperas en el futuro?

—El resultado será muy provechoso para la Revolución y tendrá la virtud de unirnos para siempre con los proletarios de México.

—En, Artal, diplomático, tu verbo es la acción directa, el copón con ruedas, que tú dirías...

—Bueno, déjate de bromas, ¿qué pasa?

—¿Qué se te olvidó decir en tu discurso?

—Descubrir a los antifascistas españoles la cantidad y calidad de revolucionario que existe, realmente, en las profundidades de la conciencia y en las cimas del intelecto de Lázaro Cárdenas, actual presidente de la República Federal Mexicana.

Curioso olvido, piensa el reportero, pero no es olvido, ya que el homenaje era innecesario. En el espíritu de cada espectador, éste se ordena hacia tan gallardo e ilustre hermano.

—¿Impresión que tienes y profecía práctica?

—Magnífica. ¡Espléndida! Superior a toda ponderación. En cuanto a su fecundidad confío en que la naciente entidad, "Amigos de México", adquiera en breve tiempo, magnitudes inesperadas.

Acudimos con la atención al poeta Flores. Jesús Sansón Flores, poeta hondo por gracia del pueblo y su creación, ordenador —poeta— de humanas maravillas. Ha llegado, de la Revolución mexicana, a nuestra Revolución. Nos trae su mensaje más alto.

—Tus versos son tan buenos, compañero Flores, que constituyen profundas verdades líricas. Pero tú olvidaste un poema que prefieres, sin saber por qué. ¿Qué hubieses recitado después de "Ratero", "Marinero" y "Poeta", esas tres maravillas de mandato?

—Pues este poema "Mitin". Siendo hacia él una especial predilección. Ya conoces las razones del poeta. Copia.

(La fiesta del recitado continúa sólo para el reportero, mas como el reportero es generoso, hace su participación al mundo, desde el escenario de NOSOTROS. Oíd)

## MITIN

del poeta revolucionario Jesús Sansón Flores

"Las iras toda la plaza llenan y la mañana huele a sudor;



DOMINGO TORRES

Presidente del Consejo Municipal de Valencia, que intervino, con sus razonamientos y acendrado cariño, en el acto de salutación a México.

las rudas manos nerviosas truenan tras las blasfemias del orador.

En cielo claro, color mezcilla, atento al mitin, parado, el sol semeja un ancho botón que brilla en la pechera de un overol.

Y con los parias el sol se queda y sus discursos, después de oír, en sus bolsillos se hace moneda para que compren el porvenir."

Ahora, Domingo Torres, maestro en los problemas económicos —física profunda, igual espíritu—, todos los caminos son el mismo camino de humana felicidad.

—¿Qué omitiste en tu discurso, compañero Torres?

—Vas a ver, periodista pelmazo, vas a ver. Espera. Omití aspectos interesantes del problema económico de México, en el orden de la conducta del Gobierno de Cárdenas ante los conflictos sociales de Monterrey.

Olvidé señalar el hecho de que el propio Gobierno impulsa, en el país hermano, la organización sindical, lo cual otorga a su obra un carácter revolucionario anticapitalista del espíritu cristero.

Y sobre todo omití cantar la la-

bor de emancipación espiritual que realiza, a través de la escuela, en el campo, donde los maestros, con conciencia revolucionaria, exponen y a veces pierden la vida en lucha contra el negro estado tradicional y religioso del campo.

—¿Estás satisfecho? Y señalámos al público que se enracima en la sala.

—Satisfechísimo. Este acto abre perspectivas insospechadas a la común tarea de la Nueva España y la América más joven. Funde a dos pueblos —en este caso, México y España— en una obra constructiva hondamente revolucionaria.

—Que tu profecía se cumpla, Torres, para bien del pueblo y su creación.

Higinio Noja nos da esquinazo en las esquinas de las varias intervenciones, encomendadas al presidente de un acto, que es el animador y ordenador de toda obra colectiva. Por fin, en un descuido:

—Dime, Noja Ruiz, ¿qué olvidaste decir en tu discurso?

—Hombre, los mejores conceptos de amor y agradecimiento al pueblo hermano y a su Gobierno, el mensaje más entrañable, ¡qué



MIGUEL GIMENEZ IGUALADA

quien, con la musicalidad de su voz recia de campesino, nos cantó las bellezas humanas, buscando y consiguiendo hacernos interpretar la verdadera partitura de la Vida en arpegios y sonoridades de deleite y de solidaridad.

## Mirador

Renace el imperio de los de Asalto. La libertad vuelve a ser encarcelada, y nosotros, tan buenos chicos como siempre, nos conformamos con protestar "enérgicamente".

Es la gran cosa eso de protestar "enérgicamente". Con ello se logran dos cosas. A saber: deshacerse de un asunto enojoso y que nos tomen por el pito del sereno. Porque las protestas "enérgicas" volcadas sobre el papel, en fuerza de ser repetidas y de no llevarse a la práctica, son un motivo humorístico que hace reír a mandíbula batiente.

Esos telegramas cursados de una a otra población protestando de algún hecho execrable ante los poderes públicos, son de una candoresidad encantadora. Pero cuando la protesta va redactada haciendo constar que es "enérgica", entonces son casos de infantilismo rutinario y comodón, que hace gala de un truco que le permite hacer acto de presencia en un hecho sin exposición de ninguna clase.

EN "protestamos enérgicamente" es una fraseología de circunstancias que hace sonreír, cuando no manifestarse en franca carcajada, a quien se piensa intimidar. Para dar la sensación de energía se ha de obrar enérgicamente, y la energía no se muestra sobre las cartillas que, sufridas, aguantan el

chaparrón de quienes vuelcan sobre su alba blancura sus manifestaciones más o menos candorosas. Por muy bien cortada que esté la pluma, por mucho que se sienta lo que se escribe, la energía se demuestra practicándola; y respecto a esto —hace más, mucho más, un garrote de los que han dado fama a Liria, que una de esas protestas estereotipadas de las que, a fuerza de repetirse, ya no hace caso nadie.



ARMANDO ARTAL

De la Federación Regional de Campesinos, que con su voz sincera y leal, tuvo momentos de crítica mordaz para los que, en España y en México, fueron cusantes de toda la miseria: los "cristeros".



JUAN PEREZ DE MURO

El artista del lápiz y de la pluma, poeta del Pueblo —de todos los pueblos—, que intervino en el acto de salutación a los trabajadores mexicanos, haciendo parangones que más y más nos hermanan por encima de los mares.

sé yo! lo mejor de mi espíritu.

—Estás emocionado.

—El éxito del acto, la respuesta unánime del pueblo de Valencia, efectivamente, me emociona y me hace esperar en una obra efectiva y gigante, una obra de colaboración revolucionaria, que será histórica.

Ahora Giménez Igualada, el gran compañero nuestro, nuestro director sin gesto directivo, nuestro compañero capacitado y cordial, el poeta de nuestra casa, poeta siempre, cuando escribe, en la amistad, en el trabajo.

(Compañero Igualada, si quitas alguna de estas palabras, te llamaremos vanidoso, y entonces, rectificaremos nuestro justo concepto.)

—¿Qué me olvidé decir? Es la vida tan grande, tan multiforme, tan bella, que no pudiéndola abarcar en un cantar, he debido dejarme de decir lo mejor, lo más hermoso de ella: todo.

—¿Esperas mucho en cuanto a su fecundidad?

—Una semilla sembrada en terreno abonado es siempre fecunda. Hoy hemos sembrado semillas, ideas, a voleo, y aunque algunas hayan caído en pedregales y se los coman los grajos, otras, las más, estoy seguro, fructificarán. Y los frutos los recogerán las generaciones futuras.

El señor cónsul de México, don Juan B. Arriaga, que puso digno broche emocionado al acto, nos atiende gentil. Amable, se sacrifica a la tortura de la encuesta.

—¿Me olvidé decir que si la Sociedad de Naciones no aprovecha esta oportunidad que la brinda espontáneamente el Gobierno de mi país, y no da solución a este grave conflicto de España, hay que suprimirla, que eliminarla por inútil.

También hubiese dicho que, para ganar la guerra es necesario, imprescindible, eliminar de manera radical la política, sustituyéndola por un verdadero y leal patriotismo.

—¿Qué impresión le produjo el acto?

—Asombroso por la espontaneidad con que fué celebrado. Dada la actitud, las circunstancias objetivas y el gran empeño de sus organizadores, todo lo espero de una Sociedad como la de "Amigos de México".

Ha terminado la encuesta. Se ha cerrado el mitin. Nos despedimos de los compañeros oradores: ¡Hasta luego, en las cuartillas!

J. E.

(Dibujos de Gum.)